

# 沙坪街道第一小学大力推进特色乐团建设 搭建个性舞台 奏响成长乐章

2023年12月29日晚,悠扬的乐曲声在沙坪街道第一小学峻廷湾校区报告厅中传出,“乐韵悠扬 梦想启航”沙坪街道第一小学教育集团2024年新年音乐会暨沙坪街道第一小学建校118周年美育成果汇报演出在这里举行。该校民乐团、管乐团的同学们先后为大家献上民乐演奏作品《沧海一声笑》《玄武龙腾》和管乐演奏作品《英勇前进》《迎风序曲》。

据悉,为提升学生的艺术素养,丰富学生的校园生活,培养学生的团队合作精神和个人能力,沙坪街道第一小学在本部校区、峻廷湾校区分别成立了民乐团、管乐团。两个乐团成立以来,受到学生、家长的大力支持和喜爱。

文/图 江门日报记者 张舜同 通讯员 胡锦屏



沙坪街道第一小学民乐团共有8种乐器声部分组,有学生65人。



沙坪街道第一小学管乐团目前共有学生50名,以流行音乐、影视剧音乐等为主要训练曲目,受到许多学生的欢迎。

## 成立两个乐团 营造学习音乐浓厚氛围

“今天,我们继续来练习《沧海一声笑》,大家准备……”日前,记者走访沙坪街道第一小学本部校区音乐室看到,学生们按照乐器声部分组围坐在教师身边,在教师的指挥下开始演奏。琵琶、中阮、二胡、竹笛、古筝、扬琴……各种乐器在学生们的双手奏响悠扬、动听的音乐。

“学生学习乐器有诸多积极意义,不仅可以帮助学生陶冶情操,对他们的智力发展和提升创造力产生积极影响,还可以锻炼学生的动手能力,增强他们的自信心,帮助他们培养团队合作精神,养成一丝不苟的学习态度。”沙坪街道第一小学音乐教师黄运春介绍。

2023年4月,沙坪街道第一小学结合学生的成长特性及学习需求,并根据本部校区、峻廷湾校区的教学需求和师资力量,在两个校区分别成立民乐团、管乐团,为学生营造浓厚的音乐学习氛围。

目前,沙坪街道第一小学民乐团共有8种乐器声部分组,包括琵琶、中阮、二胡、竹笛、古筝、扬琴等,有学生65人。为了让学生们得到优质的民乐教学,更好地感受中华优秀传统文化的魅力,沙坪街道第一小学大力提高师资水平。其中,黄运春为民乐专业毕业,其他在管乐教师则通过自学等方式掌握一门或多门乐器,能够在日常教学、训练中为学生提供相关指导。此外,该校聘请了佛山青花瓷民乐团专业教师,每周四于校内课后素质托管服

务期间为民乐团提供优质教学。值得一提的是,该校民乐团还通过“以老带新”的方式,让有民乐演奏基础的学生发挥带头作用,帮助其他学生更好地学习和理解民乐知识,共同提升民乐演奏水平。

“中国传统乐器历史悠久,演奏出来的音乐具有独特魅力,这是我喜欢民乐的原因。我参加了学校民乐团,在乐团里学习吹奏我最喜欢的竹笛。竹笛高音清脆、低音厚实,音色丰富,可以更好地表现乐曲。我很享受学习的过程,珍惜每一次课堂练习和训练的机会!”沙坪街道第一小学本部校区三(5)班学生唐一心说道。

小号、长号、次中音号、圆号、大号、单簧管、长笛……走进沙坪街道第一小学峻廷湾校区音乐室,训练用的管乐器摆放整齐,等待学生们前来奏响悠扬的乐章。该校管乐团目前共有学生50名,以流行音乐、影视剧音乐等为主要训练曲目,受到许多学生的欢迎。“为了让学生们得到更优质的管乐教学,学校特邀江门市业余青少年交响管乐团为学生授课,帮助学生提高管乐演奏水平。除了专业乐团教师的指导,学校的音乐教师也积极参与管乐教学工作,与学生共同探索音乐的奥秘,并在实践中指导学生。此外,管乐团由学生担任小组长,承担组织学生开展练习、协助教师开展训练的责任,助力管乐团不断进步。”该校音乐教师吴少媛说道。

## 精心设计课程 让“零基础”学生迅速成长

沙坪街道第一小学两个乐团的成立时间虽然不长,但是成立至今收获了不少好成绩。其中,去年5月,该校民乐团代表学校参加鹤山市校园文化节优秀节目展演荣获一等奖;日前,2023年鹤山市教育系统美育成果展示活动结果出炉,该校民乐团的民乐演奏作品《玄武龙腾》、管乐团的管乐演奏作品《迎风序曲》均荣获一等奖。

值得一提的是,沙坪街道第一小学两个乐团成立初期,招收的学生大多为“零基础”。学生们能在短短不到一年的时间得以迅速成长,离不开该校精心设计的课程。

黄运春介绍,目前,沙坪街道第一小学在本部校区大力推广民乐知识,让更多学生参与民乐学习。“学校针对不同年级的学生设计了相应的教学方案和课程。例如,对于低年级学生,我们建议学生选择学习中阮、古筝等容易入门的乐器;对于高年级学生,我们则推荐学生学习琵琶、二胡、笛子等有难度的乐器。”黄运春说。此外,教师会根据不同年级、不同水平阶段的学生设置不同的学习内容。其中,对于“零基础”学生,教师会更加注重培养学生的识谱能力、规范学生演奏时的手形,同时,通过首阶练习课、曲目练习课等多方面课程,帮助学生打好基础。

与民乐团有所不同,管乐团学生都是“零基础”入门,学生在加入管乐团前没有接触过管乐器,甚至不熟悉五线谱。因此,学校除了做好课程设计,进一步培养学生对管乐的学习兴趣和成就感。在学习管乐的过程中,我提高了协调能力和团队合作意识。在合奏中,我需要与其他乐手密切配合,同时注意调整自己的节奏,以达到整体和谐的演奏效果。在练习过程中,我遇到过各种困难和挑战,在大家的帮助下,我成功克服了困难并取得了进步。这些经历让我更加热爱管乐,愿意不断努力去追求更高的演奏水平。”沙坪街道第一小学峻廷湾校区四(7)班学生罗可欣说。

行交流演出,这种交流学习可以有效拓宽学生的音乐视野,提高他们的演奏能力和团队合作意识。”吴少媛说。

“学习管乐给我带来了许多乐趣和成就感。在学习管乐的过程中,我提高了协调能力和团队合作意识。在合奏中,我需要与其他乐手密切配合,同时注意调整自己的节奏,以达到整体和谐的演奏效果。在练习过程中,我遇到过各种困难和挑战,在大家的帮助下,我成功克服了困难并取得了进步。这些经历让我更加热爱管乐,愿意不断努力去追求更高的演奏水平。”沙坪街道第一小学峻廷湾校区四(7)班学生罗可欣说。

据了解,接下来,沙坪街道第一小学将进一步加强对民乐、管乐团的建设和训练,积极开展多种活动,带领学生参加相关演出、比赛,通过实践努力提高学生的演奏水平,争取在各类比赛中取得更好的成绩。同时,学校将进一步加强民乐、管乐知识的校内宣传推广,让更多学生深入了解相关音乐知识,提高音乐学习兴趣,吸引更多学生加入民乐团、管乐团,扩大团队规模,增强团队的凝聚力和战斗力。此外,学校将积极与其他学校或团体建立合作关系,开展联合演出或交流活动,助力学生成长、进步。

## “科普进校园”活动 走进址山中学 点亮学生们 心中的科学梦



活动现场设置13个科普互动体验项目,让学生们近距离感受科学魅力。

江门日报讯(文/图 记者/湛磊 通讯员/林淑贞 杨翠婷)为普及科学技术知识、弘扬科学精神,激发青少年探索科学的兴趣,营造“讲科学、爱科学、学科学、用科学”的良好氛围,近日,在鹤山市“百千万工程”指挥部办公室、市教育局、市科工商务局的指导下,广东省科学院江门产业技术研究院联合址山镇政府和省科学院相关研究所,在址山中学举办“科技点亮梦想,创新引领未来”鹤山市“科普进校园”活动。活动通过网络现场直播的形式在每个班级教室同步播出,全校共1500多名师生观看直播。

活动中,广东省科学院测试分析研究所科研人员、正高级教授孙一峰为全校师生带来主题为“魅力光电,点亮未来”的讲座。孙一峰从认识光、探索光、追逐光三方面,为大家揭开光的神秘面纱。在问答环节,他耐心解答学生们的疑惑,并以“少年何妨梦摘星,敢挽桑弓射玉衡”勉励学生们点燃心中的光束,努力向前,照亮自己的人生道路。

在科普互动环节,活动现场设置小卡片守护食品安全、DIY中草药标本艺术书签、安全标识大闯关、电路组合拼搭、电器知识问答、点灯实验、无人机模拟飞行、空气炮、探索力学的奥秘、神奇的电力、磁力魅力、显微组织、漆膜硬度、超声探伤实验13个科普互动体验项目,让学生们近距离感受科学魅力。

此次活动激发了学生们探索科学的求知欲,点亮了学生们心中的科学梦。址山镇党委书记冯永强表示,希望学生们在内心深处种下科学的种子,用行动探索更广阔的科学世界。址山镇将继续坚持教育优先发展战略,加大教育投入力度,进一步改善教育教学条件,创优育人环境,努力建设教育强镇,推动教育高质量发展。

## 鹤山学子到华南理工大学 开展研学实践活动 激发科研兴趣 提升科学素养



鹤山学子来到华南理工大学国际校区参观。

江门日报讯(文/图 记者/何雯意 通讯员/李钰琦)近日,鹤山一中、鹤华中学93名学生走进华南理工大学,开展研学实践活动。

活动中,学生们来到华南理工大学国际校区,近距离感受美丽的现代化校园环境。大家先后到未来技术学院、生物医学工程学院、前沿物质学院,通过参观实验室、体验创新基地、聆听专题讲座,与优秀学长、学姐面对面交流,与名家大师近距离接触,“零距离”感受科技魅力,全方位了解科技前沿动态,多形式学习优秀经验。

鹤山市教育局相关负责人表示,此次研学实践活动有助于激发学生的科研兴趣,提高学生的校内生动力,提升学生的科学素养,更好把握时代脉搏和未来需求,是推进广东省“百校联百县助力‘百千万工程’行动”实施的生动体现,进一步深化了华南理工大学与鹤山市结对共建合作行动,更好地助力鹤山教育高质量发展。

更多鹤山新闻请登录  
jmnews.com.cn 江门新闻网  
www.jmnews.com.cn

## 鹤山各学校积极开展大课间体育活动 让学生在快乐中动起来



咏春拳操、跳绳、篮球操、足球操、乒乓球操……近年来,为增强中小学生的体质,鹤山市各中小学积极开展大课间体育活动,将大课间与体育课、课外活动相结合,探索出了符合学生身心发展规律、各具特色、参与度高的大课间形式,让学生在感受运动快乐的同时掌握锻炼方法。

近日,在鹤山市举办的中小学大课间体育活动评选中,各学校展示了各自的特色大课间。

文/图 江门日报记者 何雯意  
通讯员 陈亮

### 咏春拳操实现 进校园全覆盖

近年来,鹤山市结合地方传统咏春拳特色,深入推进“咏春进校园”活动,全力打造校园咏春特色品牌。目前,鹤山市中小学共有约7.5万名学生练习咏春拳操,实现咏春拳操进校园全覆盖,12所学校被评为“江门市侨乡武术特色学校”。咏



鹤山市各学校结合自身特色打造“一校一品”,大课间体育活动开展了不同特色的运动项目。图为桃源小学开展的足球操项目。

春拳操成为增强学生身体素质、促进身心健康发展的特色教育方式,是鹤山市各中小学大课间体育活动的必备项目。

“呼!哈!呼呼哈!呼!一叶落知秋意浓,莫问香江自哪走,门派源流谈何谁正宗,止干戈化玉帛盟,问天问地向英雄,一笑泯灭世间仇……”出拳、推掌、踢脚……在鹤山一中的大课间体育活动中,随着音乐《叶问》响起,该校学生整齐划一地做起咏春拳操,一招一式行云流水,酣畅淋漓展现青少年的精气神。如今,随着咏春拳操在鹤山全面铺开,咏春拳操已成为鹤山一中大课间体

育活动中与广播体操一样重要的课间操。

沙坪街道第二小学积极营造全校参与传承、弘扬咏春文化的浓厚氛围,推行全校师生参与大课间咏春拳操练习。大课间体育活动中,该校除了安排咏春拳操队队员上台领操,还为各班安排了一名队员在队伍前领操,以此发挥咏春拳操队队员的示范引领作用,激励各班学生积极向上、奋力练习,激发咏春拳操队队员努力提升自我的动力。

在古劳中学,咏春拳操已成为该校的一项常规运动。该校每天利用上午的大课间体育活动和下午的

课外活动开展咏春拳操练习,每次练习2-3遍,确保师生学习咏春拳操的时间和数量。

据悉,鹤山市各学校全面实行大课间体育活动制度,每天上午统一安排30分钟大课间体育活动(不含课间休息),此外,积极组建各类体育兴趣小组、社团和俱乐部,推动学生积极参与常规课业训练和体育竞赛,着力保障学生每天校内1个小时的体育活动时间。

### 结合体育特色 打造“一校一品”

跳绳、足球操、乒乓球操、篮球操……据悉,鹤山市各学校结合自身体育特色打造“一校一品”,大课间体育活动开展了不同特色的运动项目。

在沙坪街道第七小学,随着大课间体育活动音乐响起,原本安静的校园很快热闹起来,学生以班级为单位站成一个方队,做起咏春拳操、广播体操,之后开始跳绳或短程折返跑,校园里洋溢着青春的气息。

在沙坪街道第六小学,特色足球操每天都在大课间体育活动中上演。学生们每人一个足球,随着轻快的音乐节奏,在奔跑中不断穿插传球、射门等动作,动感十足。据悉,该校结合自身特色,由教师自编自创有趣易学的足球操,受到学生们的欢迎。沙坪街道第六小

学校长冯建玲表示,该校确立“体育是第一主科”的目标,精心打造少儿足球课程体系,足球操作为大课间体育活动项目之一,让学生从中学习足球礼仪、感受足球魅力。

同样跳起足球操的还有沙坪街道第二小学。该校根据每学年教学要求设置不同的特色主题操,其中,足球操荣获广东省中小学足球主题大课间展示活动小学组一等奖和江门市中小学足球主题大课间展示活动小学组一等奖的好成绩。除了足球操,该校还编排了咏春拳操、乒乓球操,将特色主题操融入大课间体育活动,让学生们爱上运动。

在桃源镇桃源小学,不同年级的学生有自己的大课间体育活动特色项目。据悉,该校秉持“快乐育人、和谐发展”教学理念,坚持每天利用课余时间开展全校大课间体育活动,上午时间为8时20分至8时50分,下午时间为4时30分至5时。大课间体育活动除了咏春拳操、队列跑操外还有自选项目,其中,低年级自选项目为个人跳绳,中年级自选项目为集体长绳,高年级自选项目为足球。

“大课间体育活动不仅可以让我们劳逸结合,还可以锻炼我们的身体,激发我们新的学习兴趣和动力。”鹤山一中学生何一凡表示。